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IONZAINEA 

Stăpâni pe putere, după 6 martie, având în guvernul Groza un perfect 
instrument pentru realizarea programului de comunizare a ţării, transmis prin 
echipele de emisari sovietici sosiţi în furgoanele Armatei Roşii, comuniştii 
români au instaurat în ţară un regim de teroare, sarcina lor imediată devenind 
„lichidarea forţelor ostile". Cu primul prilej favorabil, premierul Groza a 
anunţat intenţiile privind epurarea. În cadrul şedinţei festive de la Cluj a 
Consiliului de Miniştri, din 13 martie 1945, prilejuită de revenirea Transilvaniei 
de Nord sub administraţia guvernului român, Petru Groza, adresându-se 
deopotrivă românilor şi maghiarilor, declara: „Tot ce este antidemocratic se va 
elimina de la sine ... Să curăţăm fiecare casă a noastră proprie în ce mai este 
rămăşiţă de mentalitate veche, şovină şi să eliminăm elementele care persistă pe 
această linie, să le dăm afară din viaţa publică. Să dăm afară pe oricine în inima 
căruia descoperim un sentiment de nazism, şovinism sau alte lucruri de acestea. 
Să măturăm fiecare în faţa casei proprii"1

• La rândul său, Lucreţiu Pătrăşcanu, 
invitând prefecţii din Ardealul de Nord la Bucureşti, pentru a pune la punct 
problemele reintegrării, le cerea să vină cu liste nominale, cuprinzând 
„elementele dezirabile şi indezirabile" din Justiţie, Poliţie, Siguranţă şi 

Jandarmerie, sectoare care interesau în cel mai înalt grad pe noii guvernanţi. 
În efortul său de purificare a tuturor administraţiilor publice, guvernul 

Groza a lărgit programul de epurare şi a reînnoit cadrul legislativ, elaborând 
legea 217 din 29 martie 19452

• Noua lege făcea, în art. l, o încadrare a celor ce 
intrau în obiectivul puterii, anume „funcţionarii şi toţi cei care primesc sub 

' România. Viaţa politică în documente. 1945, coordonator Ioan Scurtu, Arhivele Statului din 
România, Bucureşti, 1994, p. 207. 
2 Ion Zainea, Politică şi administraţie în România (6 martie 1945 - 1 martie 1946). Epurarea, 
Editura Universităţii din Oradea, Oradea, 2004, p. 23 şi urm. 

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



164 ION ZAINEA 

orice formă o remuneraţie de la stat, judeţ, comună, regie publică, administraţie 
comercială de orice fel, direcţiune specifică, institute ştiinţifice sau de cercetare, 
camere profesionale, corpuri constituite, serviciile Adunărilor Legiuitoare şi, în 
general, de la orice servicii publice sau instituţii al căror buget este supus 
aprobării autorităţilor de stat". Articolul următor definea categoriile de 
funcţionari şi salariaţi ce puteau fi îndepărtaţi din serviciu fără plata vreunei 
indemnizaţii, anume cei care: a) au colaborat sub orice formă pentru realizarea 
intereselor şi scopurilor hitleriste sau fasciste în România, precum şi cei care din 
proprie iniţiativă au participat la manifestaţii de orice fel pentru determinarea 
unei opinii publice, favorabile scopurilor fasciste sau hitleriste; b) au activat sub 
orice formă în scopul instaurării sau menţinerii regimurilor dictatoriale în 
România; c) au activat în mişcarea legionară sau în alte mişcări cu caracter 
fascist, hitlerist sau rasial, precum şi cei care au făcut parte din organizaţii 
politice sau paramilitare, hitleriste sau fasciste, ori urmând asemenea scopuri; 
d) prin modul în care şi-au îndeplinit funcţiunea sau prin orice mijloc de 
publicitate sau propagandă au luat atitudine antidemocratică; e) au comis 
crime, delicte, acte de teroare, ori alte acte de violenţă fizică sau morală, fie din 
proprie iniţiativă, fie pentru executarea misiunilor încredinţate. Prevederile legii 
erau extinse şi asupra acelora care au întreprins asemenea acţiuni sau fapte 
după 23 august 1944, sau care le vor întreprinde în viitor, precum şi a celor care 
prin acţiunile lor politice „împiedică în orice mod buna funcţionare a 
serviciului public sau tulbură relaţiile dintre România şi aliaţii săi" (art. 3). 
Primele articole conturau, aşadar, atât sfera largă de aplicabilitate a legii, 
noţiunea de „administraţii publice" incluzând practic toate sectoarele de 
activitate, cât şi pe cea de „opozanţi ai regimului", la fel de largă şi direcţionată 
cu precădere spre sectorul politic. Îndepărtarea din serviciu, fără plata 
indemnizaţiei, se putea face şi pe timp limitat, de la o lună la 5 ani, dacă se 
constatau circumstanţe atenuante în favoarea celui culpabil (art. 4). 

Puteau fi îndepărtaţi din serviciu, cu plata unei indemnizaţii pe una, 
două sau trei luni, funcţionarii numiţi sau angajaţi sub orice formă în perioada 
6 septembrie 1940 - 23 august 1944 (art. 5). Îndepărtarea din serviciu, 
temporară sau definitivă, va fi făcută de ministrul resortului, prin decret regal 
sau decizie ministerială. Pentru a culege informaţii asupra funcţionarilor, 

ministrul putea institui una sau mai multe comisii, ori va putea da delegaţie 
specială unor funcţionari din departament. Informaţiile puteau fi culese pe 
orice cale, chiar fără ascultarea funcţionarului cercetat, ministrul putând 
dispune sau nu încunoştiinţarea acestuia, pentru a se putea apăra. 

Cei îndepărtaţi din serviciu pentru acţiunile şi faptele prevăzute la art. 2 
şi 3 urmau să fie internaţi în lagăre speciale şi întrebuinţaţi la muncă obligatorie 
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în folosul statului, cu excepţia celor vinovaţi de schingiuiri, maltratări şi arestări 
ilegale, care trebuiau deferiţi instanţelor de judecată. 

Prevederile legii 217 aveau ca termen de valabilitate 1 iunie 1945, dată 
până la care erau suspendate dispoziţiile legale privind inamovibilitatea şi 

stabilitatea funcţionarilor publici. Pentru „a garanta reala democratizare a ţării" 
şi „a cimenta prietenia cu popoarele sovietice dela Răsărit'', o serie de decrete au 
prelungit valabilitatea legii3• După această dată, puterea n-a mai considerat 
necesar să facă gestul formal de prelungire a legii, ceea ce n-a însemnat sfârşitul 
procesului de epurare. Cum menţiona ministrul Justiţiei, Lucreţiu Pătrăşcanu, 
„în elementul ei politic, legea epuraţiei nu cunoaşte termen"4

• Socotind că 
societatea românească se află într-o administraţie de tranziţie, într-o situaţie de 
„dualitate a puterii", în care deşi deţineau fotoliile puterii nu le aveau încă pe 
toate, mai ales pe cel suprem, comuniştii au decis că e necesar să continue 
subminarea structurii oficiale a statului şi societăţii, ca să dobândească puterea 
până la capăt, totală. Alegerile nu puteau fi evitate, dar până atunci trebuia 
schimbată opţiunea politică a electoratului. Recrutarea de noi membri ori 
simpatizanţi, folosindu-se de şantaj şi oportunism, şi epurarea celor ce refuzau 
acest statut, se dovedeau cele mai eficiente căi. 

Decretul-lege 260, din 4 aprilie 1945, extindea legislaţia României, de 
orice natură, pe întreg teritoriul Transilvaniei eliberate de sub ocupaţia ungară, 
impusă prin dictatul de la Viena, din 30 august 19405

. Ca urmare, legislaţia de 
purificare a administraţiilor publice, cu prelungirile ei, şi-a extins aria de 
competenţă în noul teritoriu. Aici, acţiunea de epurare s-a desfăşurat în cadrul a 
ceea ce s-a numit „procesul de reîncadrare administrativă a Ardealului de 
Nord". În calculul autorităţilor române, acest proces trebuia să însemne, şi în 
bună parte a însemnat, chiar dacă nu dintr-o dată şi nu de la început, pe de o 
parte, debarasarea de funcţionarii dispărutei autorităţi horthyste, în locul cărora 
să fie încadraţi foştii funcţionari români îndepărtaţi din funcţii, expulzaţi sau 
refugiaţi. Pe de altă parte, încadrările urmau să fie făcute numai cu elemente 
verificate politic, deci cu condiţia apartenenţei la una din formaţiunile politice 
democratice grupate în FND. 

S-a întâmplat însă ca planul guvernului de la Bucureşti să fie dejucat o 
bună bucată de vreme, cel puţin până la încheierea Conferinţei de Pace (10 
februarie 1947), de vechile autorităţi. Protejate de sovietici, întrucât se 

~Decretul-lege 418, din 30 mai 1945, prelungea valabilitatea legii până la 15 iulie, decretul-lege 
584, din 23 iulie 1945, până la 1septembrie1945, iar decretul-lege 60, din 7 februarie 1946, până 
la 1martie1946 (Monitorul Oficial, Partea I, nr. 121/1945, p. 12; nr. 165/1945, p. 13; nr. 33/1946, 
p. 4 A). 
4 Viaţa Nouă, Oradea, 1946, nr. 27, p. I. 
5 Monitorul Oficial (Partea I), 1945, nr. 78, p. 3. 
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metamorfozaseră peste noapte, devenind comunişti şi prosovietici, acestea, pe 
de o parte au refuzat să plece, unii cu misiuni speciale din partea guvernului de 
la Budapesta, sperând că Transilvania de Nord fie va rămâne în cadrul Ungariei, 
fie va deveni autonomă, iar pe de altă parte au procedat la un schimb de ştafetă, 
la un tranfer de autoritate, în sensul că au predat funcţiile toate unor etnici 
maghiari de cetăţenie română, deghizaţi şi ei în partidele democrate ce gravitau 
în jurul PCR. Recunoaşterea acestora de către guvernul Groza, n-a făcut decât 
să sporească nemulţumirea românilor, care, în noul regim, se vedeau conduşi 
de foştii lor călăi şi care, firesc, şi-au căutat adăpost în partidele ce întruchipau 
Vechiul regim, PNŢ şi PNL., plasându-se în opoziţie cu puterea. 

Foarte sceptici în privinţa realizărilor guvernului, ţăranii, funcţionarii, 
notarii, aproape toţi preoţii, învăţătorii şi perceptorii români erau membri ori 
simpatizanţi ai PNŢ. Această situaţie a făcut ca procesul de epurare din 
Ardealul de Nord să lovească, întâi de toate, în „maoiştii reacţionari". De aceea, 
pentru românii din Ardealul de Nord a fost mai mult decât o epurare, a fost un 
adevărat genocid. 

În acelaşi timp, simţindu-şi puterea ameninţată şi subminată de noile 
autorităţi de etnie maghiară din Ardealul de Nord, guvernul a procedat treptat 
la înlocuirea acestora cu elemente de încredere, indiferent de etnie. Cum 
încrederea se putea dovedi şi era verificată doar prin calitatea de membru al 
uneia din formaţiunile politice democratice, s-au putut cocoţa în posturi 
importante toţi cei care aveau o conştiinţă de vândut, de spălat sau de 
transformat. Ceilalţi, cei care şi-au păstrat verticalitatea, au fost îndepărtaţi din 
servicii şi funcţii. 

Alinierea forţată la valorile şi reperele impuse de noua dictatură a fost 
cu greu suportată de marea majoritate a membrilor societăţii româneşti, 

incluzând aici şi acea parte a etnicilor maghiari şi evrei care au privit 
evenimentul cu obiectivitate, în rândul căreia a creat un mare clivaj moral. 

În judeţele Bihor, Sălaj, Satu Mare şi Maramureş, foste sub ocupaţie 
maghiară în perioada 1940-1944, procesul de epurare a fost început de 
autorităţile sovietice imediat după preluarea sub administraţie a acestui 
teritoriu. Opera de „purificare" iniţiată de sovietici viza exclusiv componenta 
politică. Pe cont propriu, autorităţile de ocupaţie au început să pretindă de la o 
serie de instituţii publice, acum aparţinând statului român, tabele cu toţi 

funcţionarii şi opţiunea politică a acestora. Au făcut presiuni pentru a li se pune 
la dispoziţie întregul material informativ referitor la funcţionarii din primării, 
preturi, posturi de jandarmi şi şcoli6 • 

6 Antonio Faur, Comportamentul militarilor sovietici în judeţele din vestul României (1944-
1945), voi. I, Editura Universităţii din Oradea, Oradea, 2000, p. 77. 
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Încercând să scape de purificare, ba chiar să profite de noua conjunctură, 
cunoscuţi iredentişti maghiari şi membri ai grupărilor de extremă dreaptă 
maghiară s-au înscris în Partidul Comunist şi alte organizaţii satelit (MADOSZ, 
devenită apoi Uniunea Populară Maghiară, PSD). Făcând o deşănţată politică 
prosovietică, profitând de încetinirea, în perioada noiembrie 1944-martie 1945, 
procesului de revenire a refugiaţilor români în Ardealul de Nord, maghiarii au 
preluat controlul asupra administraţiei, poliţiei, justiţiei, economiei, partidelor 
politice de stânga, dând impresia că s-au constituit într-un „stat în stat"7

• 

Situaţia a rămas neschimbată şi după revenirea Ardealului de Nord în 
graniţele României, vechile autorităţi bucurându-se de protecţia sovieticilor. 
Prin intermediul lui Teofil Vescan, preşedintele FND din Ardealul de Nord, 
acestea au transmis guvernului Groza, cu ocazia festivităţilor de la Cluj, din 13 
martie 1945, o listă cu „deziderate şi sugestii". Cereau ca nici o hotărâre impor
tantă, în ce priveşte Nordul Transilvaniei, să nu fie luată de guvern fără consul
tarea prealabilă a Consiliului FND local, recunoaşterea şi confirmarea adminis
traţiilor locale democratice instituite deja, precum şi a măsurilor, la fel de 
democratice, luate de acestea, a poliţiilor populare şi jandarmeriilor judeţene. 
Reîncadrarea administraţiei să însemne, pe de o parte, confirmarea individuală 
a celor care au dovedit capacitate de muncă şi atitudine democratică, iar pe de 
alta ocazia să poată îndepărta din administraţie acele elemente care s-au dovedit 
inapte. Completarea acestei administraţii cu elemente democratice (medici, 
învăţători, profesori, muncitori de specialitate etc.) se va face numai cu avizul 
FND-ului local, noile cadre urmând a fi verificate de comisii de epurare, fie în 
localităţile de unde provin, fie în cele unde vor funcţiona. 

Preşedintele organizaţiei FND considera că încadrarea administraţiei cu 
personal trebuie să fie „cel mai bun prilej pentru a simplifica aparatul de stat", 
propunea ca actele eliberate de prefecţi în spirit democratic să fie încadrate în 
legislaţia naţională, Transilvania de Nord să fie reprezentată în guvern prin cel 
puţin un ministru subsecretar de stat, ataşat Preşedinţiei Consiliului de 
Miniştri, iar FND-ul din acest teritoriu să aibă reprezentanţi în toate 
departamentele care se ocupă de probleme privind reîncadrarea8

• 

De cealaltă parte, exprimând punctul de vedere al populaţiei româneşti, 
Episcopul Iuliu Hossu atenţiona autorităţile ca să nu pornească procesul 
reîncadrării administraţiei Transilvaniei de Nord de la „poziţiile deja cucerite" 
sub vechea stăpânire. 

7 Mihai D. Drecin, Ideea „autonomiei Transilvaniei" în mediile politice maghiare şi germane din 
provincie (primăvara 1944-toamna 1945 ), în Istoria ca experienţă intelectuală, Editura 
Universităţii din Oradea, Oradea, 2001, p. 363. 
8 România. Viaţa politică în documente 1945, p. 201. 
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Administraţia judeţelor din N-V României încăpuse pe mâna unor 
etnici maghiari, numiţi sau confirmaţi de către sovietici, iar un însemnat număr 
de funcţionari din vechea administraţie horthystă rămăseseră pe loc, cu misiuni 
speciale din partea guvernului maghiar în propaganda pentru autonomia 
acestei regiuni, făcând tot ceea ce le stătea în putinţă pentru a atrage bunăvoinţa 
şi încrederea Moscovei. La sate fuseseră instalaţi primari ad-hoc, iar pentru 
asigurarea ordinii acţionau în oraşe şi sate gărzi civile, sub conducerea 
primarilor. Legile şi ordonanţele în baza cărora funcţionaseră vechile autorităţi 
şi instituţii publice au rămas, de asemenea, în vigoare. În bune legături cu 
comandamentele sovietice, noile autorităţi administrative încep procesul de 
epurare. O notă informativă din februarie 1945, menţiona că în Oradea au 
început să lucreze comisii de epurare care vizează pe toţi intelectualii, în special 
pe profesorii de liceu, care toţi se văd forţaţi a trece în FND. O serie de fruntaşi 
PNŢ locali au fost arestaţi la îndemnul ungurilor, cu asistenţa poliţiei locale, 
compusă din elemente din vechea Ungarie, iar cercetarea a făcut-o dr. Leer, 
evreu ungur, judecător de instrucţie la Poliţie şi Boloy Emil, şeful Poliţiei, de 
asemeni evreu9

• Cum aflăm din alte surse, personalul administrativ al poliţiei 
orădene era alcătuit exclusiv din maghiari, iar gardienii, „oameni fără căpătâi în 
cea mai mare parte, foşti hoţi sau vagabonzi, cărora nu le-a plăcut niciodată să 
muncească" 10 • În Maramureş, în fruntea administraţiei locale se autoinstalase 
un ucrainean, Ioan Odoviciuc, care decretase că pe întreg judeţul singurul 
drapel care poate fi arborat este cel al Uni unii Sovietice şi că numai bancnotele 
sovietice şi maghiare au putere de circulaţie. Era un prim episod din încercarea 
de a instaura puterea sovietică în judeţ, unde alături de români trăia o 
minoritate importantă de rusini şi maghiari, şi de a-l alipi Ucrainei, acţiune de 
care nu erau străini conducătorii ucraineni, personal N.S.Hrusciov, secretar 
general, şi un grup de militari cu funcţii înalte11

• La Satu Mare, în fruntea 
poliţiei judeţene fusese numit Jellinek Ede, tipograf, care nu cunoştea o boabă 
româneşte şi umbla îmbrăcat în uniformă militară maghiară, având gradul de 
colonel. Ca şi omologul său de la Oradea, se înconjurase de elemente dubioase: 
comisarii erau toţi foşti chelneri sau birjari, iar gardienii fuseseră recrutaţi 
dintre persoane fără ocupaţie. În postul de şef al Siguranţei se cocoţase Stanciu 
Nil, evreu, fost calfă de croitor. Purta şi el uniformă maghiară, chiar dacă afirma 
că a fost numit în funcţie de Bucureşti. Şi funcţiile politice fuseseră acaparate de 

9 Arhivele Naţionale-Direcţia Judeţeană (în continuare A.N.-D.J.) Bihor, fond Inspectoratul de 
Jandarmi Oradea, d. 43/1945, f. 184 verso. 
10 Idem, fond Comitetul Judeţean Bihor al P.C.R„ d. 45/1945-1947, f. 10-11. Idem, fond Chestura 
Poliţiei Oradea, d. 36/1945-47, f. 293. 
11 T.V.Islamov, T.A.Pokivailova, Onufrie Vinţeler, Din culisele luptelor pentru Ardeal, Editura 
Eikon, Cluj-Napoca, 2003, p. 48. 
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etnicii maghiaro-evrei. Preşedintele FND-ului din Bihor era Ioan Boros, iar 
secretar Andrei Csillag, care deţinea şi funcţia de subprefect; Sindicatele Unite 
erau conduse de Iosif Erdely, care era şi secretarul organizaţiei PCR, PSD de 
evreul Iosif Hiibschenberger, UPM de către Petru Ambrus iar Apărarea 
Patriotică de d-na Nagy12. 

Situaţia nu s-a modificat prea mult după retrocedare, cu tot efortul 
autorităţilor de la Bucureşti de a schimba încadrarea administrativă a judeţelor 
din Ardealul de Nord. Dimpotrivă, la 7 iunie 1945, Iuliu Maniu declara că are 
informaţii privind trimiterea unor prefecţi numiţi de Budapesta şi că armata 
ungară continuă să fie prezentă în această regiune, ca şi cum nimic nu s-ar fi 
întâmplat. Câteva zile mai târziu, la 13 iunie 1945, în conferinţa ţinută la Cluj, 
după un turneu în Ardealul de Nord, Lucreţiu Pătrăşcanu confirma că pe stră
zile Clujului şi ale Oradiei se plimbă nestingherite „acele elemente care -
instrumente ale regimului fascist maghiar - au pe conştiinţă crime şi fărăde
legi"; tricolorul românesc era ignorat de populaţia maghiară, care dovedea în 
schimb „o expresie minunată" faţă de steagul roşu sovietic, arborat alături de cel 
maghiar, iar limba română necunoscută şi neutilizată în aparatul administra
tiv13. Raportul Comitetului Judeţean Bihor al Frontului Plugarilor pe luna 
ianuarie 1946, menţiona faptul că organizaţia PSD de aici are „cadre formate în 
special din foşti horthiyşti maghiari, şovinişti notorii", iar liderii săi, dr. Iosif 
Bardosi şi avocatul dr. Iuliu Maar, nu erau cetăţeni români şi susţineau în 
şedinţe autonomia Ardealului; Inspectoratul de poliţie era condus de Cziko 
Laurenţiu, iar Siguranţa locală de Czeller Ludovic, ambii de origine maghiară. 
În plus, menţiona raportul, „avem foarte multe ziare şi reviste maghiare de tot 
felul, aduse de la Budapesta"14. Situaţia se prezenta asemănător şi în judeţele 
Maramureş, Satu Mare şi Sălaj. 

În aceste condiţii, ar fi fost firesc ca guvernul să înceapă procesul de 
epurare cu elementele horthyste, deghizate în diferite partide democrate, care 
continuau să conducă viaţa economică şi politică a acestor judeţe, să vorbească 
şi să acţioneze în numele statului maghiar. Epurarea acestora guvernul ar fi 
trebuit s-o facă prin trimiterea celor mai vinovaţi în instanţa Tribunalului 
Poporului de la Cluj, apoi sub forma, firească de altfel, a reîncadrării 

administrative a Ardealului de Nord. Cel puţin la nivel declarativ, intenţiile nu 
au lipsit. Aflat la Oradea, la sfârşitul lui martie 1945, Vasile Luca, secretar 
general al FND, afirma: „Prima fază a luptei (de reîncadrare-n.n.) este epurarea. 

11 Viaţa Nouă, 1945, nr. 59, p. I. 
u Lucreţiu Pătrăşcanu, Scrieri, articole, cuvântări, 1944-1947, Bucureşti, Editura Politică, 1983, 
pp. 131-149. 
14 A.N.-D.J. Bihor, fond Comitetul Judeţean Bihor al Frontului Plugarilor, d. 7/1946, f. 76-77. 
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Asigur pe fiecare funcţionar democrat că va rămâne pe loc. Dar aceasta nu 
înseamnă că funcţionarii numiţi de regimul Horthy sunt cu toţii democraţi, căci 
acest regim n-a fost mulţumit cu funcţionarii găsiţi; el a adus funcţionari din 
Ungaria, care au fost fascişti şi şovinişti". A liniştit însă imediat pe cei care se 
simţeau vizaţi, arătând că acei funcţionari unguri care vor deveni de prisos în 
administraţia Ardealului de Nord, vor găsi posturi în Ardealul de Sud, „în acele 
părţi unde fascismul român nu a luat în considerare drepturile populaţiei 
maghiare" 15

• Nu vor fi deci epuraţi, fiindcă între timp deveniseră „democraţi"; 
vor fi doar dislocaţi din apropierea graniţei cu Ungaria. 

Dacă acestea erau ori nu intenţiile puterii de la Bucureşti sau era doar o 
declaraţie de conjunctură, contează astăzi mai puţin, dar în problema epuraţiei 
alta a devenit ţinta guvernanţilor. Făceau vinovate guvernările anterioare de 
faptul că Ardealul de Nord n-a putut fi încadrat imediat după eliberare în 
hotarele României, deoarece acestea, „continuând politica trădătoare a 
conducătorilor partidelor aşa zise istorice" (PNL şi PNŢ-n.n.), au trimis în acest 
ţinut, în spatele armatelor sovietice, autorităţi neepurate de elemente fasciste şi 
batalioane „Iuliu Maniu", care au provocat populaţia maghiară. În consecinţă, 
cele dintâi măsuri ale puterii au vizat pe funcţionarii numiţi de precedentele 
administraţii. La 10 martie 1945, sunt îndepărtaţi din funcţii primarii şi ajutorii 
de primari din oraşele de reşedinţă şi municipiile judeţelor Bihor, Maramureş, 
Satu Mare şi Sălaj: Valeriu Bota, primar şi Dezideriu Banc, ajutor de primar al 
oraşului Satu Mare, Barca I. Teofil, primarul oraşului Sighet, avocatul dr. Cornel 
Sima, primarul oraşului Zalău şi Augustin Cosma, primarul municipiului Oradea16

• 

Guvernul Groza păşea, aşadar, pe calea realizărilor democratice, trădând intere
sele poporului român. 

La 11 aprilie 1945, Ministerul de Interne numeşte în judeţele din N-V 
României prefecţi fideli regimului: Virgil Ciaclan, fost la judeţul Someş, este 
numit prefect al judeţului Bihor, în locul lt.-col. Andrei Mănăilă, Iulian Chitta la 
judeţul Maramureş, Ştefan Anderco la Satu Mare, iar Virgil Câmpianu în 
fruntea judeţului Sălaj 17 , în locul lui Augustin Pintea. O comisie de epurare în 
fiecare judeţ, alcătuită din reprezentanţi ai partidelor şi organizaţiilor din FND, 
va delibera şi decide, împreună cu prefectul, asupra încadrărilor personalului 
administrativ. La 29 martie 1945, Prefectura Sălaj aducea la cunoştinţă publică 
faptul că în judeţ s-a format comisia de epuraţie, cu misiunea de a curăţa 
aparatul de stat, comerţul şi industria de elementele a căror atitudine în trecut 

i; Viaţa Nouă, 1945, nr. 59, p. 3. 
16 I. Zainea (coordonator), M. Drecin, C. Crăciun, A. Faur, G. Moisa, A. Ţărău, N. Mihu, 
Democraţie occidentală şi democraţie populară: evoluţia spectrului politic în nord-vestul României 
(1944-1950), Editura Universităţii din Oradea, Oradea, 2004, p 343. 
17 Monitorul Oficial (Partea I), 1945, nr. 86, p. 3. 
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sau în prezent a fost antidemocratică, antisocială, profascistă sau fascistă. 

Pentru orientare, comisia, care-şi lua obligaţia de a nu divulga datele ce-i vor 
parveni, detalia sensul noţiunilor: „sub antidemocratism se înţelege în general 
orice atitudine sau faptă îndreptată contra intereselor politice sau economice ale 
masselor mari muncitoare"; „sub fascism sau profascism se înţelege orice 
atitudine sau faptă bazată pe diferenţe rasiale sau religioase a cărei comitere a 
avut ca rezultat lezare de drepturi individuale, insultă personală etc."; purtare 
antisocială au avut toţi acei comercianţi sau industriaşi, care şi-au însuşit din 
materialul destinat a fi împărţit populaţiei, îmbogăţindu-se prin vinderea 
acestuia18

• Pentru a putea duce la bun sfârşit misiunea cerută de noua viaţă 
democratică, comisia de epuraţie apelează la delatori din rândul populaţiei. Toţi 
cei care cunosc date sigure şi reale referitoare la funcţionari, comercianţi, 

meseriaşi etc„ sunt invitaţi să trimită denunţuri în scris şi sub semnătură 
proprie, până la 20 aprilie, la preturile de plasă, prefectură ori biroul FND din 
plasă sau judeţ. 

Trei criterii au avut comisiile în vedere: cetăţenia, orientarea politică şi, 
în fine, competenţa. Cercetând situaţia funcţionarilor, comisia din Bihor a luat 
hotărârea, comunicată ministrului, de a menţine încă trei luni ca diurnişti pe 
funcţionarii de cetăţenie maghiară care, din diverse motive, nu s-au putut 
reîntoarce în ţara lor. Cei epuraţi îşi păstrau posturile sine die, până când 
comisia va da o hotărâre definitivă, fiind trataţi ca personal peste necesar şi 
păstrând toate drepturile bugetare19

• Acelaşi lucru în judeţul Satu Mare, unde 
până şi cei ce se pregăteau să plece din ţară erau împiedicaţi de primarul 
oraşului, rămas în funcţie, Matolcsi Ludovic, care îi asigura că decretul emis de 
guvern privitor la părăsirea ţării de către cetăţenii străini va fi schimbat. 

Cedând presiunii grupurilor maghiare ce acţionau sub acoperirea parti
delor de stânga, guvernul a ţinut să arate totodată că deciziile se iau la Bucureşti. 
În consecinţă, a continuat infuzia de elemente noi, verificate politic. S-a ajuns 
astfel la o supradimensionare cu personal a aparatului de stat, iar epuraţia a 
lovit în „maoiştii reacţionari", cum s-a întâmplat în judeţul Sălaj, unde noul 
prefect, Virgil Câmpianu, imediat după instalare, a dat dispoziţie să fie schim
baţi toţi notarii şi pretorii români şi să fie înlocuiţi cu unguri, pe motiv că cei 
destituiţi nu îmbrăţişează vederile politice ale guvernului de la Bucureşti20• 

Rând pe rând, cei ce gestionaseră treburile judeţelor începând din 
toamna anului 1944, au fost eliminaţi. Bihorul de Sud, rămas în cadrele statului 
român, a simţit mai devreme efectele legislaţiei referitoare la purificarea 

18 Gazeta Oficială a judeţului Sălaj, 1945, nr. 6, p. 32. 
19 Viaţa Nouă, 1945, nr. 76, p. 3. 
211 Nicolae Mihu, Particularităţi ale procesului de reinstalare a administraţiei şi structuri/or 
militare româneşti în Transilvania de Nord (1944-1945), teză de doctorat, p. 26. 

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



172 ION ZAINEA 

aparatului administrativ. În cele şase plase ale acestui ţinut au loc primele 
operaţiuni de schimbare a primarilor şi viceprimarilor. Totalul primarilor 
înlocuiţi s-a ridicat la cifra de 102, alături de care se afla un număr egal de 
viceprimari: Beliu 13, Beiuş 15, Cei ca 17, Holod 17, Tinca 26 şi Vaşcău 14. În 
partea de nord a judeţului, unde s-au menţinut structurile administrative 
constituite în toamna anului 1944, procesul de epurare începe în luna aprilie 
1945, odată cu aplicarea legii 260/1945, care extindea legislaţia privind 
purificarea în noile teritorii. În comunele aparţinând Bihorului de Nord, au fost 
înlocuiţi un număr de 116 primari şi 114 viceprimari21

• În plasa Aleşd, au fost 
schimbaţi 42 de primari şi 40 de ajutori de primari, în plasa Centrală 18/ 18, 
Salonta 10/10, Săcuieni 9/9, Sălard 21/21 iar în plasa Tileagd 16/16. 

Pe listele celor epuraţi din administraţiile locale, publicate de către 
Ministerul de Interne la finele lunii iulie 1945, se aflau şi câţiva funcţionari, toţi 
români, din judeţul Bihor: Bod Iosif, şef de birou, Cozea Teodor, subşef de 
birou şi Pereni Iuliu, pretor, de la prefectura judeţului; Guler Gheorghe, notar, 
de la primăria corn. Căbeşti; Surlea Florian, notar, de la primăria corn. Vintere; 
Cădariu Augustin, notar, de la primăria corn. Petroasa; Groza Constantin, 
impiegat (funcţionar de rang inferior-n.n.), de la pretura plăşii Ceica; Chirvase 
Florica, impiegat, de la primăria corn. Ceica; Bendrea Gheorghe, impiegat, de la 
primăria corn. Petroasa; Tiutin Petru, impiegat, de la primăria corn. Ghiorac; 
Blajiu Alexandru, mecanic şef, de la Uzina electrică Beiuş; Puşcaş Aurica, 
impiegat, de la Curtea Administrativă Timişoara, fostă la Prefectura jud. Bihor 
şi Banda Ion, de la Prefectura jud. Târnava Mică, fost la Prefectura jud. Bihor22

• 

În cursul lunii iunie, guvernul numeşte noi primari şi viceprimari în 
oraşele judeţelor: Carol Vânyai, primar, Mihai Balogh şi Dumitru Vanea, 
pensionar C.F.R., ajutori de primar la Oradea23

, Iuliu Hodor primar, iar Tiberiu 
Szolosi şi Vasile Codrea ajutori de primar la Sighet, la Baia Mare pe Orosz 
Alexandru, primar şi Kazai Iosif ajutor de primar, la Carei pe Toth Augustin 
primar, respectiv Kadar Nicolae ajutor de primar, iar la Şimleul Silvaniei primar 
a devenit Barboloviciu Virgil, iar ajutor Kun Vasile24

• Primarul oraşului Zalău, 
Victor Pop, a rămas în funcţie până în decembrie 1945, când a fost înlocuit cu 
Solymos Ioan25

• 

Dorind să arate guvernanţilor de la Bucureşti că nu s-au înşelat în 
privinţa sa, noul primar al municipiului Oradea, Carol Vânyai, cu decizia nr. 14 
834, din 31 iulie 1945, licenţiază din serviciul Primăriei nu mai puţin de 114 

21 A.N.-D.J. Bihor, fond Prefectura judeţului Bihor, d. 161/1945, f. 1-8. 
22 Monitorul Oficial (Partea I), 1945, nr. 78, p. 32. 
n Buletinul Comunal al Municipiului Oradea, 1945, nr. l, p. 1. 
24 Monitorul Oficial (Partea I), 1945, nr. 140, p. 10. 
21 Buletinul Oficial al judeţului Sălaj, 1946, nr. l. 
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funcţionari. Fără să avem certitudinea, credem că este vorba de acei funcţionari 
declaraţi epuraţi în principiu, dar rămaşi în continuare în serviciul primăriei. 
Lista acestora26

, publicată în Buletinul Comunal al Municipiului, era însoţită de 
o a doua, conţinând alţi 55 de funcţionari, licenţiaţi prin decizia nr. 15 
255/ 194527

• 

Administraţia judeţului Satu Mare cunoaşte, în cursul anului 1945, 
două valuri de epurări, diferite ca intensitate. Primul se petrece la sfârşitul lunii 
mai, când sunt îndepărtate din posturi câteva persoane, iar cel de-al doilea în 
lunile septembrie-noiembrie, când sunt îndepărtaţi din funcţii 22 de primari: 
Fabian Mihai şi Talpoş Gheorghe, ajutor de primar (Negreşti), Csucs Iosif 
(Lazuri), Maxim Alexandru (Doba), Hebe Ioan (Lipău), Nichita Gheorghe 
(Cărăşeu), Spătaru Ioan (Amaţi), Karoly Mihai (Ambud), Pavel Ioan 
(Sătmărel), Mare Alexandru (Boghiş), Chirilă Nicolae (Vetiş), Chiş Ioan 
(Halmeu), Mândruţ Grigore (Batarci), Şimon Gavrilă (Porumbeşti), Francsiki 

26 Szilagyi Magdalena, Szondi Emeric, soţia lui Vegh Gheza, Bayer Barbara, Weiszberger Rozalia, 
Banyai Magdalena, Urbân Ioan, Simon Gavril, Urbân Margareta, Szabo Gheza, Nagy Bela, Varga 
Iuliu, Sziics Eta, Papp Rozalia, dr. Tombory Bela, Hoscieszlavszky Cazimir, Bujdos6 Mihail, 
Domokos Sarolta, Domokos Carol, Lakatos Ileana, Kaczian Carol, Bolgyika Laura, Lakatos Iuliu, 
Forgâcs Iuliu, Szilâgyi Ştefan, Borbely Estera, Bajka Ştefan, Nagy Alexandru, Nichita Gheorghe, 
dr. Pacz Alexandru, Borbely Isabela, Perecz Irina, Bartha Olga, Hermann Anna, Sebestyen Petru, 
Patay Ştefan, Papp Mihail, Nagy Ludovic, Nagy Iuliu, Pongrâcz Aurelia, Szekely Francisc, Faltay 
Olga, Tamassi Margareta, Bart6k Aurelia, Papp Mihail, Kulcsâr Alexandru, Bor Elisabeta, Gâl 
Paraschiva, Wisfeld Rozalia, Rad6czi Francisc, Bujdoso Livia, Pal Ioan, văd. Szabo Augustin, 
Bolcsik Iosif, Csâki Ladislau, Varga Iuliu, Biro Emeric, Piko Ioan, Gazdovits Coloman, Szabo 
Adalbert, Bânyai Iosif, Kiss Adalbert, Fazekas Zoltan, Comşa Ladislau, Schapira Tiberiu, Berenyi 
Ladislau, Maliţa Alexandru, Belâdy Magdalena, Mezo Clara, Chiş Vasile, Guttmann Carol, 
Petrics Geza, Papp Alexandru, Varga Ştefan, Literati Ioan, Juhâsz Ludovic, Deak Adalbert, 
Pâszlay Iuliu, Garai Ştefan, văd. Komjâthy Sigismund, Nagy Alexandru, Buza Maria, văd. Bâtky 
Andrei, Kimpân Ecaterina, Kornyei Ioan, Reindl Sarolta, Zakâriâs Ioan, Martin Sigismund, Râcz 
Iosif, Pâlmay Ioan, Petri Iosif, Zrinyi Alexandru, Bartha Irina, Peter Andrei, Pereg Alexandru, 
Balogh Alexandru, Geier Iosif, Gyenge Gavril, Lim6czi Terezia, Papp Maria, Pelle Ştefan, 

Szâtmari Alexandru, Lengyel Teodor, Papp Alexandru, Prodan Elisabeta, Bama Nicolae, Szarka 
Ludovic, Papp Ileana, Steiner Toma, Saâr Ecaterina, Nagy Ştefan şi Adâmszky Francisc 
(Buletinul Comunal al Municipiului Oradea, 1945, nr. I, p. 5-6). 
27 Krasznay Gheorghe, Kovacs Pavel, văd. lui Potre Ioan, Magda Ioan, Raâb Elisabeta, Horvath 
Carol, Antal Ileana, Haeger Ioan, Nândy Paul, Albert Iuliu, Horvath Carol, dr. Philippi Ernest, 
Miele Gheorghe, Olâh Alexandru, Lucaciu Lucreţia, Omb6di Agneta, Mottl Roman, Erdos 
Tiberiu, Mikl6si Gavril, Balogh Ştefan, Csiki Iuliu, Mâtho Nicolae, Radvânyi Carol, Ak6m Eva, 
David Elisabeta, Lorinczi Rudolf, Olâh Alexandru, Erdelyi Elisabeta, Frater Elena, Bende 
Victoria, Osztâs Ştefan, Orbân Ştefan, Szilasi Gavril, Kiss Francisc, Pete Alexandru, Kaller 
Alexandru, Kocsis Ioan, Kiss Francisc, Uli Gheorghe, Szabo Coloman, Szekeres Emeric, Foldi 
Ştefan, Kiss Iuliu, Ghilea Otilia, Fodor Alexandru, Fodor Gheorghe, Rosenberg Paul, Csik6s 
Gheorghe, Gorog Arthur, Bervald Alexandru, Takâcs Ioan, Penzes Ludovic, D-na Groza Nicolae 
şi D-na Vidican Ludovic (Ibidem). 
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Coloman (Dabolţ), Polgar Eugen (Băbeşti), Glodan Tudor (Tarna Mare), Lucuţ 
Bota (Turţ), Augustin Raţ (Remetea), Lochle Ştefan (Ardud), Pietraru Ioan 
(Odoreu) şi Izvoran Ioan (Medieşu Aurit)28

• 

Motivat de „necesitatea revenirii la principiile democratice", prin 
decretul-lege 605, din 10 iulie 1945, s-a dat noilor prefecţi, reprezentanţi politici 
ai guvernului, puterea de a numi primari în localităţile rurale şi oraşele 

nereşedinţă. Inspectorii generali administrativi, în sarcina cărora căzuse până 
atunci acest lucru, erau consideraţi funcţionari „pur tehnici'', ce nu puteau fi 
abilitaţi a exprima voinţa politică a guvernului29

• S-a urmărit nu atât separarea 
atribuţiilor politice de cele administrative, cât mai ales de a asigura politicului 
posibilitatea ingerinţei în administraţie, ceea ce nu înseamnă că inspectorii 
generali administrativi nu erau oamenii puterii, ci dimpotrivă. Din perspectiva 
procesului de epurare, opinăm că ar fi vorba mai degrabă de o redistribuire a 
atribuţiilor celor doi pioni de bază ai administraţiilor locale, prefectului 
încredinţându-i-se sarcina verificărilor politice, iar inspectorului general 
administrativ cele pe linie profesională. Pentru aceleaşi interese superioare de 
stat, Consiliul de Miniştri a autorizat pe ministrul de Interne să poată numi - pe 
cale de decizie - comisii interimare care să secondeze pe primari în 
administrarea intereselor locale. 

Legea 260/1945 conţinea şi prevederi în legătură cu modul de înlocuire 
a vechilor administraţii locale cu „oameni de încredere" ai puterii. Candidaţii 
pentru funcţia de primar vor fi numiţi prin decizie emisă de prefectul judeţului, 
iar pentru funcţia de ajutor de primar prin decizia pretorului de plasă. 

Confirmarea lor pe posturi se va face de către comunităţile locale, la care vor lua 
parte, în mod obligatoriu, reprezentanţii locali ai partidelor şi organizaţiilor 

politice reprezentate în guvern, cu deosebire ai Frontului Plugarilor, respectiv 
Uniunii Populare Maghiare, în comunele cu populaţie mixtă. Întrucât 
activitatea consiliilor politice in privinţa epurării n-a fost mulţumitoare, la 14 
septembrie 1945, Ministerul Afacerilor Interne a transmis prefecturilor noi 
instrucţiuni care să impulsioneze aceste organisme. Ele trebuiau să se ocupe 
prioritar de numirea primarilor „dintre elementele cele mai democratice" şi 

care „s-au încadrat în concepţia politică a guvernului". Erau indicate până şi 
motivele ce puteau fi invocate în vederea înlăturării din funcţie a celor 
incomozi: incapacitate, lipsă de activitate, incorectitudini săvârşite în 
administrarea patrimoniului comunei, neîncadrarea în concepţia politică a 
guvernului, acţiuni dăunătoare intereselor ţării, activitate profascistă sau 
reacţionară ori izolarea de mase. 

28 A.N.-D.J. Satu Mare, fond, Prefectura judeţului Satu Mare, d. 36/1945, passim. 
29 Monitorul Oficial (Partea I), 1945, nr. 172, p. 6. 
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Ca urmare a unui nou ordin al Ministerului de Interne, din 11 decem
brie 1945, ce solicita reluarea operaţiei de purificare a aparatului administrativ, 
s-au constituit, în cele patru judeţe, noi comisii de epurare. Depistarea elemen
telor fasciste şi antidemocratice s-a făcut tot prin intermediul obedienţilor do
ritori de rapidă parvenire. Comisia de purificare a funcţionarilor şi angajaţilor 
Primăriei Oradea, compusă din Horgos Gheorghe, Sebestyen Iosif, dr. Coevari 
Iosif, Burik Gheorghe, Cseh Zoltan, Pavel Constantin, Szilagyi Zoltan, Fesiis 
Nicolae, Vanea Dumitru, dr. Papp Tiberiu, Balogh Emeric, Bucher Sigismund şi 
Ertsey Ghizela30

, solicita cetăţenilor să adreseze Sindicatului Angajaţilor 

Primăriei, în termen de trei zile, plângeri întemeiate împotriva oricărui salariat. 
La rândul său, Secţia medicală a Sindicatului Sanitar aducea la cunoştinţă 
locuitorilor judeţului că „toţi cei care au ştire despre activitatea antidemocratică 
a vreunui medic funcţionar public (stat, oraş, Casa Cercuală, PTT, CFR) ori 
înainte de eliberare, ori de atunci, să anunţe în scris, în termen de trei zile, sub 
semnătură proprie, indicând adresa şi datele martorilor31

• 

În judeţul Sălaj, la propunerea prefectului, sunt epuraţi 21 de 
funcţionari din administraţiile locale. Unul, Dragoş Simion, de la primăria 
comunei Oarţa de Jos, pe motiv că a activat în mişcarea legionară sau alte 
mişcări cu caracter fascist, hitlerist sau rasial. Ceilalţi erau acuzaţi că, prin 
modul în care şi-au îndeplinit misiunea, au luat atitudine antidemocratică: 
Dragoş Aurel, notar la comuna Bobota, Erni Ştefan, notar la comuna Foeni, 
Hago Francisc, notar la comuna Câpleni, Herman Emeric, notar la comuna 
Cămin, Hegyesi Alexandru, notar la comuna Ciumeşti, Atnoder Paul, notar la 
comuna Măerişte, Cerchez Victor, notar la comuna Biuşa, Szalanczi Gheorghe, 
notar la comuna Bârsăul de Sus, Varga Emeric, subşef de birou, de la primăria 
oraşului Carei, Bodola Ludovic, agent administrativ, de la primăria comunei 
Boghiş, Hueber Iuliu, impiegat şi Lupu Dumitru, de asemenea impiegat, de la 
primăria comunei Plopiş, Oszoczki Ştefan, secretar, de la primăria comunei 
Căpleni, Vereş Carol, impiegat, de la primăria comunei Carastelec, Bodola 
Adalbert, impiegat, de la primăria comunei Boghiş, Fodor Coloman, secretar, 
de la primăria comunei Sălăţig şi Szabo Zoltan, impiegat, de la primăria 
comunei Carastelec32

• 

Pentru a mai rări rândurile cetăţenilor maghiari ce refuzau să plece, 
continuând să lanseze zvonuri privind o eventuală revizuire a graniţelor, 

Ministerul de Interne a dispus evacuarea din oraşele Ardealului de Nord a 
tuturor celor stabiliţi aici după data de 30 august 1940. Măsura n-a avut efect, 

30 Buletinul Comunal al Municipiului Oradea, 1946, nr. 2, p. 2. 
31 Viaţa Nouă, 1946, nr. 16, p. 3. 
32 Monitoru/ Oficial (Partea I), 1946, nr. 33, p. 4B. 
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întrucât excepta de la evacuare pe funcţionarii publici, proprietarii de locuinţe, 
elevii şi studenţii, comercianţii, meseriaşii, proprietarii de firme şi ateliere cu 
activitate, funcţionarii particulari, personalul de serviciu şi toţi muncitorii 
organizaţi, care erau înscrişi în lista de salarizare cu data de 31 martie 1945. În 
baza ei însă, au putut fi expediaţi peste graniţă o serie de indivizi periculoşi, 
precum Iosif Bardosi şi Iuliu Maar, cunoscuţi iredentişti din Oradea. Mai mare 
a fost surpriza pregătită de autorităţi românilor evacuaţi din Ardealul de Nord 
cu prilejul operaţiunilor militare, care, reîntorcându-se acasă după sistarea 
ostilităţilor, aflau că vor putea reintra în posesia bunurilor doar în urma unei 
verificări pentru clarificarea atitudinii lor politice şi puteau dovedi că n-au avut 
o atitudine ostilă faţă de Uniunea Sovietică. 

Aceste măsuri, şi altele care vor urma, au stat la baza campaniei de 
„purificare" a aparatului administrativ din cursul anului 1946. 

ADMINISTRATION AND POLITICS. THE BEGINNING OF THE PURGING 
PROCESS IN THE NORTHWESTERN COUNTIES OF ROMANIA (1944-1945) 

Summary 

Started by the Soviet authorities immediately after the administrative taking 
over of this territory, the cleansing process in the northwestern counties took place in 
what is so-called „the process of the administrative rejoining of northern 
Transylvania". After the calculations of the Romanian authorities, this process should 
have meant, and somewhat it did, even if not at once and not from the start, the 
elimination of office workers of the gone horthyst authority, and the appointing in the 
administrative apparatus politically checked elements, belonging to the one of the 
politica) group joined in National Democrat Front. After it was extended Lhe 
competence area of the cleansing legislation of the public administrations, the first 
measures of the Groza government aimed the office workers who were named by the 
previous administrations, which are accused because they brought in northern 
Transylvania, behind the Soviet armies, authorities that wasn't cleansed by fascists 
elements. Step by step, who managed the issues of the Bihor, Maramureş, Satu Mare 
and Sălaj Counties, prefects, mayors, notaries, praetors, were eliminated, and in their 
place was taken over by trustworthy people, no matter their ethnicity. As their loyalty 
could be proved and verified only by membership to one of the politica) democratic 
group, those who had a guilty conscious to sell, to clean of to transform were able to 
move further to important functions. The others, who had kept their verticality, were 
removed from their services and functions. 
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